

ஊழியர்களின் உரிமைகள்: ஊழியர்களின் உரிமைகள், 'ஊழியர்களின் உரிமைகள்'!

ஊழியர்களின் உரிமைகள் 2008 ஊழியர்களின் 100



ஹவானாவின் வீ திகளில் நடக்கும் பொழுது இரண்டாம் உலகப் போரின் அழிவுகளில் இருந்து இந்த நகரம் இன்னமும் மீளவில்லை என்ற எண்ணமே தோன்றும். அதிகாலையில் அதிலிருந்து கரையோரம் நடந்த பொழுது. என்னுடன் நடந்து வந்தவருடன் கதகைக்க ஆரம்பித்தனே. அவரது உரையாடல் மூலத்தில் சில ஆச்சரியங்களே எனக்கு ஏற்படுத்தியது. ஆங்கிலம் சரளமாக கதைத்தார். அடுத்து அவர் ஓர் இருதய அறுவை சிகிச்சை நிபுணர் என்பது. மனநோய் ஹவானாவின் அதி உயர் கட்டிடம் ஓர் வதைத்தியசாலையே என்பது. கியூபாவில் ஊதியம் ஓரளவிற்கு அனாவையுக்கும் ஓரே தளத்தில் வதைத்திருக்கப்படும். இதனால் தொழில் நிலை மாற்றங்கள் - ஏற்ற இறக்கங்கள் குறைவு. ஏங்கு சனநாயகம் சகோவராவின் படங்களே காணலாம். ஹவானாவிற்கு சிலை வதற்கு முன்பாக ஜமகை காவுக்கும் சனநாயகம் உள்ளே. பாழடைந்த தண்டவாளங்கள். எங்கு பார்ப்பினும், உல்லாச விடுதிகள். அமெரிக்க டொலரைத்தான் எங்கும் பயன்படுத்த வேண்டாம். அதி உயர் வளங்கள் கொண்ட ஜமகை காதி வு, இன்று அமெரிக்கர்களின் அந்தப்புர உல்லாச விடுதியாகிவிட்டது. அமெரிக்காவிற்கு மிக அருகில் உள்ள (90 கி.மீ) கியூபா தன்னிறைவுள்ள நாடாக மாறிவிட்டது. என்னுடன் நடந்து வந்த வதைத்தியர் கபறிய கபறியு "இன்னமும் நாலு சந்ததிகளுக்கு தவேயான வசதிகள் இப்பொழுதே ஏற்படுத்தியாகிவிட்டது" என்பதேயாகும்.

கியூபா சனநாயகம் பல நண்பர்கள் கியூபா மிகவும் ஏழ்மையான நாடு எனக் கபறியவர்கள். அமெரிக்கா போன்ற நாடுகள் வளம்பெரிசுக்கு, வான் உயர் கட்டிடங்கள், ராஜ், ராஜ் சோழகாலத்து கட்டிடங்கள், அந்தப்புரங்கள், புஷ்பக விமானங்கள். உள்ளே சனநாயகம் மிச்சிகளின் அந்தப்புரங்களையும், சிக்காகோவின் வளம்பெரிசு களையும் பார்ப்போருக்கு அமெரிக்கப் பலர் வறுமையால் வாடவது திரியும். உட்கு உடகை, உண்ண உணவின்றி, "தனியொருவனுக்கு உணவில் லையெனில், ஜகத்தினையே அழித்து விடுவோம்" எனக் கபறிய, ஈராக்கிய மக்கள் மீது குண்டு மழை பொழியும், வறற்றி பெறாத ஜனாதிபதிகளின் பசேசுகளகை கட்டு பஸே போல் விளையாடித் திரியும் மக்களது அவலங்கள் திரியும்.

Written by - ரதன் -

Wednesday, 09 October 2019 01:58 - Last Updated Wednesday, 09 October 2019 02:20

அமெரிக்காவிற்கு அருகில் தொடர்ச்சியான, பயமுறுத்தல்களை சந்தித்து, தொடர்ந்து 12 அமெரிக்க ஜனாதிபதிகளால் பயமுறுத்தப்பட்டது. தலைநிமிர்ந்து வாழும் நாடு கியூபா. சோவியத் யூனியன் போன்ற பலம், பொருந்திய நாடுகளே, அமெரிக்காவிற்கு எதிரான போரில் வீழ்ச்சிகண்ட பொழுதும், கியூபாவை அமெரிக்காவால் வீழ்த்த முடியவில்லை. வியட்நாமில் தோல்விகண்டுவீட்டு, ரம்போ போன்ற படங்களிற்குடாக ஆத்ம திருப்திக் காணும், அமெரிக்காவால். திரையில் கட்ட கனவு காணமுடியவில்லை. கியூபாவின் இந்த ஏற்ற வாழ்விற்கு காரணகர்த்தாவிற்குள் ஒருவரான பிடல்கஸ்ரோவைப்பற்றி, அமெரிக்காவின் பிரபல இயக்குநர்கள் ஒருவரான ஒலிவர்ஸ்ரோன், ஹவானா சென்று இரண்டு விவரணத்திரைப்படங்களை தயாரித்து வளையிட்டார். இவற்றை அமெரிக்க தலைகை காட்சி நிறுவனங்கள் ஒளிபரப்பமுத்து விட்டன. வழமை போல் சி.பி.சி தஞ்சம் கொடுத்து ஒளிபரப்பியது. இதனை பல அமெரிக்கர்களும் கண்டுகளித்தனர்.

காஸ்ட்ரோ ஒலிவருடனான பட்டியின் போது “நான் ஒரு நல்ல தகப்பனாக இருக்கவில்லை” எனக் கூறியுள்ளார். . தனது மனைவிகள், தனது மூதல் காதல், மது அருந்துதல், போன்ற பல தனிப்பட்ட விடயங்களை திரைவித்துள்ளார். இதே நிலை 'சே'வூக் கும் இருந்தது. சே அங்கலாவில் இருந்து திரும்பிய பொழுது, 'சே'வின் பிள்ளைகளில் நால்வருக்கு சே “மாமா ரொமன்” எனவே அறிமுகப்படுத்தப்பட்டார். 1959ல் கியூபாவை கஸ்ரோ வன்ற பின்னர் சூமார் 15 தடவைகள் அமெரிக்காவால் கொலை செய்ய முயற்சிக்கப்பட்டார். “Alpha 66” என்ற அமைப்பு புளோரிடாவை மையமாகக் கொண்டது. இந்த அமைப்பினர், தொடர்ச்சியாக கியூபாவிற்கும், கஸ்ரோவிற்கும் எதிரான பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டனர். இவற்றுடன் Radio Martí and TV Martí போன்ற ஒலி, ஒளிபரப்பு சேவைகளையும், புளோரிடாவில் இருந்து. கியூபாவிற்கு எதிராக செயற்படும் தினாரர்கள். இந்த அமைப்பினருக்கு, அமெரிக்க அரசாங்கமே நிதி உதவி வழங்கியது.

ஊழல், மோசனம், கள்ளம், மயக்கம், 'மோசனம்' மோசனம்!

Written by - ரதன் -

Wednesday, 09 October 2019 01:58 - Last Updated Wednesday, 09 October 2019 02:20

